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                     新东方网（中考）频道

天津市2007年初中毕业生学业考试化学试卷

第I卷（选择题  共2大题  共30分）

可能用到的相对原子质量 H 1   C 12   O 16   Na 23

一. 选择题（本大题共10题，每小题2分，共20分）每小题给出的四个选项中，只有一个最符合题意。

1. 下列现象中，没有发生化学变化的是（    ）

A. 冰雪融化      B. 鞭炮爆炸     C. 食物变馊     D. 铁生锈
2. 实验测得人体内一些液体的近似pH如下，其中酸性最强的是（    ）

A. 血浆：7.35～7.45    B. 唾液：6.6～7.1   C. 胃液：0.9～1.5  D. 胆汁：7.1～7.3
3. 下列气体中，不能用固体氢氧化钠作干燥剂的是（    ）

A. 氢气     B. 氧气     C. 二氧化碳     D. 一氧化碳

4. 下列有关“化学之最”的叙述中正确的是（    ）

A. 空气中含量最多的物质是氧气

B. 最简单的有机物是乙醇

C. 天然存在的最硬的物质是金刚石

D. 地壳中含量最多的元素是铝

5. 下列物质在氧气中充分燃烧后，能生成白色固体的是（    ）

A. 氢气     B. 酒精     C. 铁丝     D. 红磷

6. 下列说法中不正确的是（    ）

A. 用铅笔芯的粉末可使锁的开启变得灵活

B. 在煤炉上放一盆水可防止煤气中毒

C. 用盐酸和澄清石灰水可以证明鸡蛋壳的主要成分中含有碳酸根

D. 食醋和纯碱反应所生成的气体可使燃着的蜡烛熄灭

7. 下列各组离子，能大量共存且形成无色溶液的是（    ）

A. H+、Ag+、Cl－、
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         B. Na－、Fe3+、Cl－、
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C. H+、Na+、Cl－、
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         D. H+、Na+、Cl－、
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8. 将100g10%的某固体物质M的溶液，分别进行下述操作，所得溶液中溶质的质量分数最小的是（    ）

A. 蒸发掉10g水，无晶体析出          B. 加入10g10%的M的溶液

C. 加入10g固体M，并使之完全溶解    D. 加入10g水

9. 现有甲、乙、丙、丁四种物质的无色溶液，已知乙与丙的溶液混合生成的沉淀不溶于甲的溶液，乙与丁的溶液混合生成的沉淀可溶于甲的溶液。则下列各组物质中符合此现象的是

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	A
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10. 下图中四位同学正在讨论某一化学方程式表示的意义，他们所描述的化学方程式是（    ）

A. 
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D. 
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二. 选择题（本大题共5题，每小题2分，共10分）每小题给出的四个选项中，有1～2个符合题意。只有一个选项符合题意的多选不给分；有2个选项符合题意的只选一个且符合题意给1分，若选2个有一个不符合题意内不给分。

11. 如图所示，打开止水夹，将液体A滴入试管①中，A与固体B能发生化学反应，同时在试管②中的导管口处观察到有气泡冒出。则下列液体A和固体B的组合中正确的是（    ）

A. 稀盐酸和硫酸钠     B. 稀盐酸和铁     C. 水和生石灰    D. 水和氯化钠
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12. 下列说法中正确的是（    ）

A. 100mL酒精和100mL水混合在一起，体积等于200mL

B. 稀释浓硫酸时，可将浓硫酸慢慢倒入盛有水的量筒中并搅拌

C. 点燃氢气前，一定要先检验氢气的纯度

D. 用托盘天平可以准确称量10.58g
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13. 下列说法中正确的是（    ）

A. 浓硫酸可以除去氢气中含有的水蒸气和二氧化碳

B. 将
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加入到滴有酚酞试液的蒸馏水中，溶液显红色

C. 饱和溶液转化为不饱和溶液，溶液中溶质的质量分数可能保持不变

D. 某溶液加入足量稀硝酸后，再加入
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溶液，有白色沉淀生成，则证明含
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14. 对于化学反应
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，下列说法中错误的是（   ）

A. 若A、B为化合物，该反应一定是复分解反应

B. 若A、C为单质，B、D为化合物，该反应一定是置换反应

C. 若A为可溶性碱，B为可溶性盐，则C和D可能是两种沉淀物

D. 若C、D为盐和水，该反应一定是中和反应

15. 在一个密闭容器中有X、Y、Z、Q四种物质，一定条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量如下表所示：

	
	X
	Y
	Z
	Q

	反应前的质量/g
	8
	10
	1
	21

	反应后的质量/g
	0
	21
	待测
	9


已知X和Q两种物质的相对分子质量均为M，下列推理中正确的是（    ）

A. 反应后物质Z的质量为9g

B. 反应中物质Y与Q发生改变的质量之比为1:1

C. 反应生成Y的质量为11g

D. 该反应的化学方程式中，物质X与Q的化学计量数之比为2:3

第II卷（非选择题  共5大题  共70分）

可能用到的相对原子质量 H 1  C 12  O 16   Na 23   S 32   Cl 35.5  Zn 65

三.（本大题共5题  共15分）

16.（3分）煤和石油都属于     （填“混合物”或“纯净物”），人们常把煤称为“工业的粮食”，把石油称为“工业的血液”。由于煤和石油中含有硫元素，在燃烧时产生一种有刺激性气味的污染大气的气体，这种气体的化学式为     ，在实验室通常用     来吸收它，以减少对环境的污染。

17.（3分）下图是A、B、C三种固体物质的溶解度曲线示意图，试回答下列问题。

（1）10℃时，B物质的溶解度     A物质的溶解度（填“＞”或“＝”或“<”）。

（2）60℃时，A、B两种物质     形成溶质质量分数相同的饱和溶液（填“能”或“不能”）。

（3）将40℃时的A、B、C三种物质的饱和溶液降温至10℃时，无晶体析出的是     。
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18.（3分）在盛有硝酸汞溶液的试管里，浸入一根洁净的铜丝，过一会儿取出，在铜丝表面可观察到的现象为                         ，其反应的化学方程式为             。

19.（2分）某无色混合气体中，可能含有H2、N2、CO、CO2、HCl中的几种，现将该气体经下列处理（假设每步反应或作用都是完全的）。
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请回答下列问题：

（1）通过澄清石灰水时，无沉淀但气体体积明显减少，说明原混合气体中一定含有

       。

（2）通过无水硫酸铜变蓝，说明原混合气体中一定含有      。

20.（4分）已知碘元素（元素符号为I）的原子结构示意图为
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，请回答下列问题。

（1）
[image: image40.wmf]x

的值为     ；

（2）一般情况下，元素原子的最外层电子数相同，具有相似的化学性质。碘元素的化学性质与下列元素的化学性质最相似的是     ；
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  A              B                 C                 D

（3）碘化氢的水溶液是一种酸，写出碘化氢与氢氧化钾溶液反应的化学方程式：

                                        。

四.（本大题共3题  共15分）

21.（8分）按要求写出下列反应的化学方程式。

（1）镁条在氧气中燃烧

（2）水在直流电的作用下，分解成氢气和氧气

（3）在加热的条件下，一氧化碳和氧化铜反应

（4）盐酸和氢氧化钠溶液反应

22.（2分）新型材料的研制与应用推动了现代高新技术的发展。氮化硅（Si3N4）是一种高温陶瓷材料，它的硬度大、熔点高、化学性质稳定。工业上制得氮化硅的化学反应方程式为
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 EMBED Equation.3  [image: image46.wmf]4

3

N

Si

；则a、b的数值分别为
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23.（5分）某溶液中仅含有AgNO3、和
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两种溶质，某校课外活动小组的同学将溶液分为A、B、C三份，各加入一定量的铁粉，充分反应后过滤、洗涤，分别得到滤渣和滤液。

（1）若将A得到的滤渣加入到稀盐酸中有气泡产生，则其滤液中的溶质是     ；

（2）若将B得到的滤渣加入到稀盐酸中没有气泡产生，则此滤渣中一定有     ；

（3）若向C得到的滤液中滴加稀盐酸，有白色沉淀生成，则此滤夜中含有的溶质是         。

五.（本大题共3题  共15分）

24.（6分）实验室欲制取氧气、氢气和二氧化碳，请按要求回答有关问题。

（1）现有下表中的药品和装置，若制取和收集氧气，选择的药品是    ，相应的装置是      ；若制取和收集氢气，选择的药品是       ，相应的装置是       。

	药品
	装置图

	
	A
	B
	C
	D

	锌粒
	[image: image51.png]
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	稀硫酸
	
	
	
	

	高锰酸钾
	
	
	
	


（2）现仅用下表中的药品和装置，制得只能含有少量水的二氧化碳气体，选择的药品最好是         ，相应的装置是          。

	药品
	装置图

	
	①
	②
	③

	石灰石
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	盐酸
	
	
	

	稀硫酸
	
	
	

	碳酸钠
	
	
	


25.（3分）在实验室做氢气还原氧化铜的实验时，应先通入氢气，过一会儿再给氧化铜加热；观察到现象是           ；待反应完成后停止加热，还要继续       ，直到试管冷却，目的是           。

26.（6分）在实验室中有下列实验用品：① 酒精灯  ② 试管夹  ③ 10mL量筒  ④ 100mL量筒  ⑤ 烧杯   ⑥ 漏斗   ⑦ 蒸发皿  ⑧ 玻璃棒   ⑨ 铁架台（带铁圈）⑩ 滤纸，请按要求选择相应实验用品填空（填序号）。

（1）加热试管里的药品应使用                     ；

（2）量取5mL液体应使用              ；

（3）过滤操作中应使用             ；

（4）蒸发、结晶操作中应使用             。

六.（本大题共3题  共15分）

27.（6分）A、B、C三种黑色物质，将A、B混合加强热可变成红色粉末，并放出使澄清石灰水变浑浊的气体；将B加入到稀硫酸中，可生成蓝色溶液；将少量C与氯酸钾混合加热，可放出使带火星的木条重新燃烧的气体D。则A为      ，B为      ，B与稀硫酸反应的化学方程式为                  ，生成气体D的化学反应方程式为              。

28.（5分）A、B、C、D分别是NaNO3、NaOH、HNO3和
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四种物质的溶液中的一种。现利用另一种物质X的溶液，用下图所示的方法，即可将它们逐一确定。则A是      
B是      C是      D是       X是      。
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29.（4分）有一种碳酸盐的矿石，其主要成分为BaCO3和CaCO3，这两种盐有相似的性质：都难溶于水；高温加热都可以分解成为氧化物；都能与二氧化碳和水反应，生成可溶性的盐。钡和钙元素的氧化物和氢氧化物也有相似的化学性质，但氢氧化物溶解度有一定的差异，下表所示的是两种氢氧化物在不同温度下的溶解度。
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某同学为除去矿石中的CaCO3得到BaCO3，根据上述信息，对矿石样品进行了如下图所示的处理。
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写出实现上图各步转化过程中的实验方法（填写所加试剂、操作方法、反应条件等）。

①               ②                ③              ④            
七.（本大题共2题  共10分）

30.（3分）下图是实验室所用盐酸试剂瓶上标签的部分内容，请仔细阅读后计算：

（1）欲配制14.6%的稀盐酸1000g，需用这种盐酸多少毫升？（计算结果精确到0.1）

（2）13g锌与足量的稀盐酸充分反应，理论上可制得氢气多少克？
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31.（7分）现有Na2CO3和Na2SO4的固体混合物共12g，将它放入98g20%的H2SO4溶液中，充分反应后溶液呈酸性；在此酸性溶液中再加入80g10%的NaOH溶液，恰好完全中和。计算恰好完全中和后，所得溶液中溶质的质量分数。（计算结果精确到0.1%）

[参考答案]
一.（20分）每题2分。

1. A    2. C    3. C    4. C    5. D    6. B    7. D    8. D    9. D    10. B

二.（10分）每题2分。

11. BC     12. C     13. C     14. AD     15. CD

三.（15分）

16.（3分）混合物；SO2；碱液（其他合理答案也给分）     每空1分共3分

17.（3分）（1）＞  （2）不能   （3）C                 每空1分共3分

18.（3分）铜丝表面覆盖一层银白色的汞                   1分
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           2分

19.（2分）（1）HCl    （2）H2                         每空1分共2分

20.（4分）（1）53  （2）C                             每空1分共2分

（3）
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四.（15分）

21.（8分）（1）
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22.（2分）3；2                                        2分

23.（5分）（1）
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 共5分

五.（15分）

24.（6分）（1）高锰酸钾  AC或AD  锌和稀硫酸  BD     每空1分共4分

          （2）碳酸钠和稀硫酸   ③                      每空1分共2分

25.（3分）黑色的氧化铜逐渐变为光亮的红色铜，试管口有水滴生成       1分

          通入氢气                                                 1分

          防止生成的铜再被氧化为氧化铜                             1分

26.（6分）（1）①②                                                1分

          （2）③                                                  1分

          （3）⑤⑥⑧⑨⑩                                          2分
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六.（15分）

27.（6分）C   CuO                                     每空1分共2分
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28.（5分）NaOH   NaNO3  
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29.（4分）高温加热（煅烧）                                       1分

          加水                                                   1分

          加热后过滤得到滤液                                     1分

          通入适量二氧化碳后过滤（其他合理答案也给分）           1分

七.（10分）

30.（3分）解：（1）设需用盐酸的体积为
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              （2）设生成的氢气的质量为
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31.（7分）解：H2SO4的质量：
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设与NaOH反应的H2SO4的质量为
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设与H2SO4反应的Na2CO3的质量为
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[image: image113.wmf]2

y

，生成的CO2的质量为
[image: image114.wmf]z



[image: image115.wmf]=

=

=

+

4

2

3

2

SO

H

CO

Na



 EMBED Equation.3  [image: image116.wmf]O

H

CO

SO

Na

2

2

4

2

+

­

+


106        98        142      44


[image: image117.wmf]m

        
[image: image118.wmf]g

8

.

9

      
[image: image119.wmf]2

y

      
[image: image120.wmf]z



[image: image121.wmf]g

m

8

.

9

:

98

:

106

=

    
[image: image122.wmf]g

m

6

.

10

=

              1分


[image: image123.wmf]2

:

8

.

9

142

:

98

y

g

=

    
[image: image124.wmf]g

y

2

.

14

2

=

             1分


[image: image125.wmf]z

g

:

8

.

9

44

:

98

=

      
[image: image126.wmf]g

z

4

.

4

=

               1分

反应后溶液中Na2SO4的质量分数：


[image: image127.wmf]%

1

.

16

%

100

4

.

4

12

80

98

6

.

10

12

2

.

14

2

.

14

=

´

-

+

+

-

+

+

g

g

g

g

g

g

g

g

    2分

答：略

新东方网（中考）频道                                         http://zhongkao.xdf.cn/                                                   

[image: image129.jpg]_1244283306

_1244291205.unknown

_1244291673.unknown

_1244291960.unknown

_1244292084.unknown

_1244292650.unknown

_1244296151

_1244297025.unknown

_1244297328

_1244292651.unknown

_1244292105.unknown

_1244292141.unknown

_1244292147.unknown

_1244292174.unknown

_1244292118.unknown

_1244292096.unknown

_1244292057.unknown

_1244292070.unknown

_1244292076.unknown

_1244292063.unknown

_1244291976.unknown

_1244291991.unknown

_1244291971.unknown

_1244291819.unknown

_1244291855.unknown

_1244291908.unknown

_1244291938.unknown

_1244291867.unknown

_1244291835.unknown

_1244291844.unknown

_1244291826.unknown

_1244291768.unknown

_1244291798.unknown

_1244291814.unknown

_1244291783.unknown

_1244291731.unknown

_1244291742.unknown

_1244291680.unknown

_1244291724.unknown

_1244291512.unknown

_1244291574.unknown

_1244291621.unknown

_1244291662.unknown

_1244291607.unknown

_1244291557.unknown

_1244291563.unknown

_1244291535.unknown

_1244291343.unknown

_1244291399.unknown

_1244291498.unknown

_1244291360.unknown

_1244291242.unknown

_1244291309.unknown

_1244291219.unknown

_1244289239.unknown

_1244290806.unknown

_1244290895.unknown

_1244290919.unknown

_1244290928.unknown

_1244290910.unknown

_1244290848.unknown

_1244290859.unknown

_1244290831.unknown

_1244290691.unknown

_1244290753.unknown

_1244290779.unknown

_1244290727.unknown

_1244290511.unknown

_1244290569.unknown

_1244290219

_1244286909.unknown

_1244287058.unknown

_1244288465

_1244289228.unknown

_1244287966.unknown

_1244286972.unknown

_1244286983.unknown

_1244286927.unknown

_1244285194

_1244285295

_1244286088

_1244286855.unknown

_1244285258

_1244285001.unknown

_1244285134

_1244284327

_1244281011.unknown

_1244281250.unknown

_1244281738.unknown

_1244281902.unknown

_1244281927.unknown

_1244281935.unknown

_1244281916.unknown

_1244281857.unknown

_1244281278.unknown

_1244281293.unknown

_1244281263.unknown

_1244281046.unknown

_1244281212.unknown

_1244281236.unknown

_1244281171.unknown

_1244281025.unknown

_1244281033.unknown

_1244281019.unknown

_1244280953.unknown

_1244280984.unknown

_1244280997.unknown

_1244281002.unknown

_1244280991.unknown

_1244280969.unknown

_1244280978.unknown

_1244280962.unknown

_1244280676.unknown

_1244280933.unknown

_1244280941.unknown

_1244280919.unknown

_1244280657.unknown

_1244280667.unknown

_1244280646.unknown

